

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año X

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 12 de Enero de 1920

Núm. 3.281

HORAS DE DESPACHO: DE 8 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
AFANADO DE CORREOS NÚMERO 19

## Sufragios

### por nuestros bienhechores difuntos

Seguendo la costumbre establecida desde el año 1914 por acuerdo de los Consejos Administrativos de CORREO DE MALLORCA e imprenta «La Esperanza», todas las misas rezadas que mañanas, martes, se celebrarán en el altar mayor de la parroquial iglesia de Santa Eulalia, donde radican nuestro Diario e Imprenta, desde las seis de la mañana hasta las doce inclusive, se aplicarán en sufragio de las almas de nuestros bienhechores difuntos.

Suplicamos a nuestros amigos, como agradecimiento a nuestros bienhechores difuntos se sirvan asistir a alguna de las misas, y rueguen por sus almas a Dios Nuestro Señor.

El Ilmo. y Rvdo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a cuantos asistan a alguna de las misas.

## En Santa Eulalia

Ayer empezaron, en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, las solemnes Cuarenta Horas con que las Hijas de María honran usualmente a su excelsa Madre la Inmaculada Concepción.

Por la mañana, a las siete y media, hubo misa de comunión que dijo el M. I. Sr. don Buenaventura Barceló, Arcipreste, y a la que asistieron las Hijas de María de la Parroquia, en crecidísimo número.

A las diez se celebró Misa mayor oficiando el M. I. Sr. D. José Mur, Vicario General, asistido de los Rdo. Sres. don Gaspar Bestard, Vicario de Santa Eulalia, don Antonio Alcover, y don Gregorio Llinás, Vicario de aquella parroquia, en calidad de diácono, subdiácono y presbítero asistente, respectivamente.

Ocupó el púlpito el M. I. Sr. D. Antonio Alcover.

Por la tarde, después de los actos de coro, se rezó el Santo Rosario; predicó el Reverendo P. Tomás de los SS. CC., y se hizo la novena del Santísimo.

La iglesia se vio durante todo el día concurridísima de fieles.

La Capilla de la Inmaculada se hallaba artísticamente adornada, como también la iglesia, la que lucía sus mejores galas.

## Cuarto curso

### de Conferencias

#### en el Museo Arqueológico Diocesano

Va a inaugurarse, Dios mediante, el próximo jueves, día 15, a las siete de la noche en el local mismo del Museo. Es de esperar que este año, como los anteriores, el público ilustrado favorecerá con su asistencia ese curso de Conferencias, que versarán, según nuestros informes, sobre arte e historia basándose para fomentar e intensificar la vida y la cultura de Mallorca en sus más alta expresión.

Los que hasta ahora se han comprometido a dar conferencias y han indicado temas, son los señores don José Ignacio Valentí, doctor en Teología y Filosofía y Letras, quien hablará sobre el Arte; don Francisco Roca, Arquitecto, sobre nuestra Catedral Basílica; don Guillermo Forteza, Arquitecto, sobre la Arquitectura en Mallorca; don Salvador Ros, Bibliotecario de la Provincia, sobre incunables Mallorquines; don Juan Sureda y Binet sobre Pintura Contemporánea; Rdo. don José Cayelles Ideas de Wagner sobre el Arte; Rdo. don Francisco Esteve, Fiscal Eclesiástico sobre el Arte Cristiano en las Catacumbas; Rdo. don Juan Aguiló de Manacor sobre nuevos hallazgos en sus excavaciones de So'n Parelló; Reverendo don Antonio Truyols, Catedrático del Seminario, sobre historia primitiva de Manacor; Rdo. P. Miguel Alcover S. J. sobre los acrecimientos del Museo Arqueológico.

gico Diocesano durante el año 1919; y el M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, sobre códices Mallorquines de la Biblioteca Nacional.

Teremos entendido que la primera conferencia será la del Sr. Valentí, quien, para el caso de que no se alivie de la persistente afección que le aqueja, ha encargado a un amigo suyo la lectura pública de su trabajo, para comodidad de los oyentes.

## Trigo y harina

El Gobernador civil, señor Díez García, nos ha manifestado que en breve llegará a este puerto un vapor conduciendo trigo argentino, según los siguientes telegramas que ha recibido:

«Subsecretario Abastecimientos a Gobernador:

Vapor «Azpetia» próximo llegar ese puerto descargará 980 toneladas trigo argentino que deberá ser distribuido forma siguiente: 780 toneladas Mallorca; 150 Isla Menorca; 70 Ibiza. Las toneladas destinadas Menorca deberán ser entregadas diez a Base Naval aquella Isla. Ruego V. S. entregue nombres receptores y cantidades han de retirar el Administrador esa Aduana».

«Con referencia a su telegrama interesante se faciliten 12 vagones en Penaranda (Salamanca) a los señores Marcos Hermanos para facturar harina con destino a esa, lo que se ha comunicado al Ingeniero Jefe primera división Ferrocarriles para que se facilite material en Penaranda que permita efectuar en breve plazo estos transportes.—Le saludo.»

Del diputado por Mallorca don Eusebio Socías se recibió anteanoche el siguiente telegrama:

«Ha llegado a Alicante el vapor «Azpetia»; conduce 780 toneladas para Mallorca, 150 para Menorca y 70 para Ibiza.—Eusebio Pascual.»

## Sobre una bomba

Como recordarán nuestros lectores, el Inspector jefe de policía, señor Juárez, se incautó de una bomba de cristal que fué hallada en El Molinar; ésta fué enviada al Parque de artillería para su análisis.

El Coronel de dicho cuerpo ha emitido el siguiente análisis:

«De las pruebas químico energéticas practicadas al artefacto enviado por la Inspección de vigilancia resulta ser una bomba de la primera categoría de la clasificación de Danel».

Se compone de una esfera de vidrio reforzada con una red de cuerda de cáñamo. Tiene practicado un orificio en el cual no se ha encontrado rastro de mecha, cebo ni ningún artefacto apropiado para producir la detonación.

En su interior contenía una mezcla de piedras y dinamita de base activa en la proporción que más abajo se indica. El poder explosivo de la dinamita se halla muy debilitado sin duda alguna por haber estado sumergido en agua.

Presenta oxidación y ligera reacción ácida por lo cual fué inutilizada con arreglo a la legislación vigente en materia de explosivos una vez terminado su examen del que se han deducido los datos siguientes: Dinamita contenía 457 gramos, piedras 555 id., esfera de vidrio 455 id., cuerdas 35 id. Peso total de la bomba 1.520 gramos.»

## Teatrales

### Principal

El viernes, en el Principal, celebró la anunciada función organizada por la Real Sociedad «Alfonso XIII» a beneficio del Dispensario antituberculoso «Felisa de Borbón».

El teatro se hallaba lleno de bote en bote. Después de varias piezas de guitarra, admirablemente ejecutadas por el concertista señor Calatayud, el joven barítono don Bartolomé Martínez—acompañado al piano por el profesor don Jaime Roig—cantó muy bien varias composiciones.

Luego se estrenó el drama en tres actos «Las arenas del desierto», original de don Juan Vázquez Hamaqué. La obra es de carácter social, constituyendo su argumento el que a diario ofrecen los agitadores de oficio:

## DURANTE TODA LA 1.ª QUINCENA DE ENERO LIQUIDACIÓN TOTAL de todas las existencias en PELETERIA Y CONFECCIONES

¡EXCELENTE OCASION!

Para adquirir: Capotes, Felizas y Abrigos (para Señora y Caballero) y toda clase de confecciones; como también, infinidad de modelos de Pieles a

Precios verdaderamente excepcionales

En los Grandes Almacenes **SAN JOSÉ** de Viuda de Ig.º Figuerola

uno de éstos, después de sublevar a las masas, logra, por medios indignos, llegar a la dirección de unos grandes talleres, en manos de cuyos obreros, de los que antes era el ídolo, muere asesinado. Hay en la obra trozos que mejor hubiera sido suprimirlos o sustituirlos, con lo cual, lejos de perder, hubiera ganado el drama, que está escrito con soltura.

Tomaron parte en la representación—siendo todos ellos muy aplaudidos—las señoritas Marina Agüero, Carmen Castañer y Magdalena Cerdá y los señores Simonet, Janer, San Martín, Tarrasa, Vich, Fuster, Coll, Font, Riutort, Sellés, Tomás, Solivellas, González, Nadal, Estarellas, Amorós y Calafat.

### Lírico

Anteanoche debutó en el Lírico, ante numerosísimo público, la Compañía de zarzuela y opereta que dirige el primer actor señor Casals.

La Compañía es floja. El público la recibió fríamente. A esto, sin embargo, contribuyó la obra elegida para el debut, «El niño judío» (estreno), que es rematadamente mala bajo todos conceptos.

Anoche se estrenó la zarzuela «El agua del Manzanera», obra rechazable.

Hoy, en *matinée*, que comenzará a las seis y media, se representará «La venta de don Quijote», y por la noche, a las ocho y media, se representará la zarzuela «Molinos de viento» y la inusual opereta «El asombro de Damasco». A juzgar por lo representado hasta ahora, la Compañía trae un repertorio nada recomendable.

## La escuadra inglesa

El día 19 de Febrero próximo llegará a nuestra bahía la escuadra inglesa del Atlántico.

Varias unidades inglesas, desde esta bahía, saldrán para Alcúdia.

Dicha escuadra abandonará nuestras aguas el 1.º de Marzo.

## Notas de Sociedad

### De viaje

Anoche salieron, en el rápido, para Barcelona, el coronel médico, con destino en Burgos, don Bernardo Riera, el teniente de la Guardia civil don Antonio Vidal y el de infantería don Antonio Bauzá.

También salió el arquitecto don Guillermo Forteza.

Para el Colegio de Denso (Bilbao) salieron los jóvenes estudiantes don Mariano Morell y de Oleza y don Bartolomé Calafat y don Damián Canals, y para Zaragoza embarcaron don Félix y don Rafael Recio Blanes.

En el «Mallorca» salieron don Fausto y don Felipe Morell Villalonga y el músico mayor del Regimiento de Palma don José Balseguer. Este se dirige a Madrid.

Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del «Bellver», el naviero D. Pedro García, el médico D. Demian Tous y don Emilio Villalonga y señora.

También han llegado D. Rafael Castro, D. Jaime Oliver, D. Francisco Font, D. Carlos Avellanet, D. Antonio Soler, D. Juan Vaquer y D. Mariano Tur.

—En el vapor «Rey Jaime II» han llegado las distinguidas señoritas M.ª Antonia y María de los Reyes Ferrer Rodríguez-Roda.

### Fallecimientos

En Madrid, donde residía, ha fallecido el Sr. D. Joaquín Ferrer y de la Cuesta, habiendo sido su muerte muy sentida por cuantos tenían el gusto de conocerle.

D. E. P.

En iamos a la distinguida familia del finado, especialmente a su hermano D. José, Pbro., la expresión de nuestro pésame.

—En el arrabal de Santa Catalina, donde vivía, ha fallecido don Arturo Frontera Bauzá, maquinista que era de la fábrica de hielo de la casa Miret.

El finado por su carácter altamente bondadoso se granjeaba las simpatías de cuantos lo trataron.

R. I. P.

A toda su familia, especialmente a su hijo D. José, residente en Puerto Rico, y a sus hijos, enviamos la expresión de nuestro pésame.

## La Federación Obrero-Católica

### Conferencias.—El Prelado las inaugurará

Con gusto copiamos de nuestro estimado colega «El Adalid» las siguientes noticias:

«La Federación Obrera Católica de Mallorca ha organizado una serie de conferencias que correrán a cargo de ilustrados oradores.

Las inaugurará, con su sabia palabra nuestro Ilmo. Prelado el domingo, día 18 próximo, a las 5 y media de la tarde, en el local social, ca. e de Montenegro, 8-1.»

Obreros católicos asociados, no faltéis, id todos a escuchar las provechosas enseñanzas de nuestro Padre y Pastor».

## La huelga náutica

Persona que acaba de llegar de la Ciudad Condal nos ha manifestado que se van presentando nuevos marinos en huelga.

La Compañía «La Transmediterránea» tiene habilitados ya 48 buques, si bien es verdad que en muchos de ellos la oficialidad no es completa.

Días atrás se presentó un grupo de huelguistas, para ser admitidos, a la Compañía, pero, a causa del «lock-out», en Valencia y Alicante, que impide el poder realizar operaciones en aquellos puertos, no pudieron ser admitidos de momento.

Los vapores «Bel ver» y «Rey Jaime II», llegados hoy de Barcelona y Valencia, han venido sin carga.

El vapor «Mallorca», sa ido anoche para la Ciudad Condal, sólo se llevó unas docenas de toneladas de carga.

## Del mar

Ayer tarde salió, como dijimos, el «Ciudad de Palma» para Ciudadela.

El vaporcito «Ciudadela», legado ayer

del puerto de su nombre ha quedado amarrado junto a la Comandancia; se le limpiará las cañeras.

Una vez que reanude sus viajes se dará los viernes de Ciudadela, en vez de los sábados, como venía haciendo hasta ahora, y saldrá de este puerto por la tarde del mismo día.

Anoche salió el «Mallorca» para Barcelona.

Esta mañana ha llegado el «Bellver» de Barcelona.

—Esta mañana ha sa ido el paebot «Elias Miguel», para Cete.

—Procedente de Valencia ha legado esta mañana e vapor «Rey Jaime II», el cual llegó ayer a las siete de la mañana a aquel puerto y salió a las dos de la tarde pa a el mismo día.

Esta noche sa drá para Mahón.

## Sueltos y noticias

### Ejercicios espirituales

Empezarán los ejercicios espirituales que han de celebrarse en las Reparadoras, el día 25 de Enero, por la tarde, a las seis y media.

Distribución del tiempo: Por la mañana: a las diez, lectura; a las diez y media, 1.ª Meditación; a las once, Misa; y a las once y media, Plática.

Por la tarde: a las cuatro, Lectura; a las cuatro y media, 2.ª Meditación; a las cinco y media, Rosario, seguido de la Bendición; y a las seis, 3.ª Meditación.

### Herido

Un joven que el sábado por la tarde, en el muelle, recogía unos granos de cebada esparcidos por el suelo tuvo la desgracia de que le cayera encima un saco de dicho cereal, de una pila que junto a él había, produciéndole algunas contusiones.

En un coche fué trasladado a la Cruz Roja de Santa Catalina.

### Los Reyes Magos

Ayer se celebró, en varios caseríos de esta ciudad, la representación de los Reyes Magos.

La espléndidez del día atrajo a ellos muchas personas.

## Sociedad General de Tranvías Eléctricos interurbanos de Palma

Esta Sociedad abre un concurso público para el tendido de las vías correspondientes a los ramales de Cas Catalá y Molinar, cuya longitud en conjunto es de seis mil metros, aproximadamente, con arreglo a las bases y condiciones que están de manifiesto todos los días laborales de diez mañana a una tarde en las oficinas de dicha Sociedad.

Se admitirán proposiciones en pliego cerrado, para dicho concurso, hasta el día 31 del actual.

Palma 9 Enero de 1920.—P. A. del C. de Administración.—El Director Gerente, José Esteve.

## Automóvil

De 15 a 25 H. P. se desea comprar uno. Ofertas por escrito. Centro Anuncios.

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## DESDE MADRID Del Extranjero

Madrid, 11 (5:30)

**Sablevación contra los bolcheviks**  
Helsingfors.—Se ha confirmado oficialmente la sablevación de Carelia contra los bolcheviks.

**Detenciones en Portugal por negocios sobre subsistencias**

Lisboa.—Ha sido detenido el ex director general del Ministerio de Subsistencias, señor Pereira Coelho, acusado de haber hecho

escandalosos negocios con la harina, azúcar, carbón etc.

Complicados en este asunto, han sido detenidos también varios funcionarios del mismo Ministerio.

### Petición al gobierno estoniano

Revel.—El general Incamicht ha pedido al Gobierno estoniano se le autorice para trasladar su ejército al frente de Denkin.

El Gobierno de Estonia ha accedido a la petición.

**El hundimiento de Scapa Flow.**—Carta de Clemenceau

París.—El presidente Clemenceau, después de la ratificación del tratado, entregó una carta a la delegación alemana, confir-

mando que la «Entente», al exigir reparaciones por el hundimiento de Scapa Flow, no cree lesionar los intereses vitales de Alemania.

**El avance del ejército rojo por el Cáucaso**

Londres.—En las esferas oficiales preocupa el avance bolcheviquista por el Cáucaso por lo que pueda afectar al Afganistán.

**Los ferroviarios ingleses.**—Otra vez la huelga

Londres.—Los ferroviarios ingleses han rechazado los ofrecimientos del Gobierno. Reclaman una respuesta inmediata a sus proposiciones.

Créese inmediata la huelga.

**Thomas a Londres**  
París.—Es probable marche a Londres a conferenciar con Lloyd George, el Ministro socialista francés señor Thomas.

### Polonia y el bolcheviquismo

Londres.—Se atribuye a Polonia el propósito de convocar a una conferencia, que se celebrará en Varsovia, a todas las naciones interesadas en combatir al bolcheviquismo.

**Los terremotos de Méjico.**—Cuatro mil muertos

Londres.—Noticias de Méjico dicen que se calcula en cuatro mil el número de muertos a consecuencia de los últimos terremotos y erupción volcánica.

Doce ciudades y varios pueblos han quedado destruidos.

La topografía de la región donde han ocurrido estos fenómenos se ha modificado.

El volcán sigue arrojando lava en gran cantidad.

El terror es indescriptible.

## La cuestión social

Madrid, 11 (5:30)

**El día en la Presidencia.**—Visitas a Allen-desalazar

Ayer, por la mañana, el Presidente del Consejo recibió en su despacho oficial a una comisión de parlamentarios valencianos,

los que fueron a pedirle que, en vista de los atentados que ocurren en aquella capital, dicte el Gobierno medidas que defiendan la libertad del trabajo y la vida de los ciudadanos.

También le visitó una comisión de entidades económicas de Barcelona para entregarle un documento con 120 firmas de personalidades de Cataluña, en el que se pide una acción enérgica contra la grave situación por que atraviesa Barcelona, que se den leyes que armonicen el capital y el trabajo y que en lo sucesivo eviten vuelva Barcelona al estado en que actualmente se encuentra.

De Barcelona.—El Capitán general y los patronos.—¿Se abrirán el lunes las fábricas?

Barcelona.—Se asegura que el Capitán general, señor Milans del Bosch, en una entrevista que ayer celebró con los patronos, indicó a éstos la necesidad de que el lunes se abriesen las fábricas.

Noticias oficiales del Ministerio de la Gobernación

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, señor Wais, al recibir a los periodistas, nos facilitó las siguientes noticias oficiales:

«Esta madrugada, en la Federación patronal, se han reunido los patronos. Mañana se reunirán en la Cámara de propiedad, y después me comunicarán sus acuerdos.»

En Oviedo, han sido detenidos esta mañana tres metalúrgicos, autores de la colocación de una bomba en la calle de la Corrida, frente a la casa del Presidente de la Federación patronal.

De Sagunto ha recibido un telegrama oficial participando haberse terminado la huelga agrícola, firmándose las bases de un convenio entre patronos y obreros.

De Barcelona, las noticias oficiales no acusan novedad.

Madrid, 12 (100)

Mitín contra el sindicalismo

En el teatro Romea se celebró ayer un mitín organizado por la Social Popular. Hablaron el señor Renobales, el señor Montes Jovellán y el señor Silió, quienes combatieron el sindicalismo.

Pidieron, además, que se legisle para mejorar a los trabajadores.

Asistió al acto gran gentío.

Los oradores fueron muy aplaudidos y felicitados.

El «lock out» madrileño

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con la directiva de la Federación patronal de Madrid para tratar de terminar aquí el «lock out».

Las Cortes

Madrid, 11 (100)

Congreso

Acta.—La cuestión de Barcelona.—Discusión de Lerroux

A las 5:30 de la tarde empieza la sesión del Congreso, que preside el señor Sánchez Guerra.

La Cámara está animada.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se reanuda el debate sobre la cuestión de Barcelona.

Interviene el señor Portela, quien manifiesta que el terrorismo obra por cuenta de quien lo paga.

Habla luego el señor Lerroux, pronunciando extenso discurso.

Hace historia del malestar de Barcelona, que nació hace quince años.

Indica que este malestar cesó un poco cuando después de la muerte de Rull.

Enumera los trabajos que realizó el orador para conseguir la evolución de los trabajadores y la desaparición del terrorismo.

Elogia la actuación del partido radical, y afirma que si él hubiera estado en Barcelona cuando la semana sangrienta hubiera entusiasmado el Gobierno.

Exherta el atentado personal.

Califica al sindicalismo de vil y de cobarde.

Censura a los intelectuales, que hicieron el coro a Pestaña y a Seguí cuando ambos vinieron a Madrid. Y los censura, según indica luego, porque tanto Pestaña como Seguí son incultos.

Desprecia a los delegados de los Sindicatos en los talleres, que vienen a ser como los guapos.

Exherta a los barceloneses que no han condenado a los asesinos sociales.

«Yo añado—no hubiera dudado en suprimir el jurado en un pueblo indigno de esa institución.»

(Aplausos)

Cree que en los centros sindicalistas se puede encontrar a los culpables de los asesinatos.

«El espíritu de justicia—dice—ha desaparecido en los altos y de los bajos.»

Alude a lo ocurrido con las Juntas militares de defensa, y consigna que el general Cavalcanti, siendo Subsecretario de Guerra, aprovechó la dimisión del Ministro para firmarse él su ascenso a general de división.

Pregunta si con esto puede haber ejército y tranquilidad.

(Sensación)

Censura el «lock out».

Manifiesta que sólo se reconstruirá el poder con la justicia.

Dice que el Ministro de la Guerra debía haber disuelto las Juntas militares de defensa.

(Queda al señor Lerroux en el uso de la palabra)

Se entra en la Orden del día

Se reanuda la discusión del proyecto de utilidades.

Se rechazan varias enmiendas.

Y se levanta la sesión.

Senado

Acta.—La sublevación de Zaragoza.—Inculpaciones a Burgos Mazo.—Este interviene en el debate para defenderse

A las 5:30 de la tarde da comienzo la sesión del Senado.

Ocupa la presidencia el señor Sánchez de Toca.

Asiste a la sesión escasa concurrencia.

Se da lectura al acta de la sesión anterior.

Queda aprobada.

El señor Burgos Mazo dice que va a recoger adhesiones con motivo de la deportación de sindicalistas de Zaragoza.

Dice que los reintegró a aquella población por que se lo pidieron las fuerzas vivas.

Rechaza la amenaza de que los patronos preconizaran la agresión personal contra él. (Rumores).

Afirma que nunca seguirá política de represión.

Manifiesta que durante su mando no se derramó ni una sola gota de sangre.

El señor Echavarrí afirma que desde que se reintegró a los deportados, en Zaragoza no ha habido tranquilidad.

Confirma que el anarquista Checa no fué deportado, pero hace resaltar que hay cuatro encartados deportados entonces.

«No derramar sangre—añade—, me parece bien; pero siempre que se respete el principio de autoridad.»

El señor Maestro califica al señor Burgos Mazo de ser el más funesto Ministro de la Gobernación que ha tenido el país.

El señor Villanova, entre grandes protestas de la Cámara, en las que se distinguen los señores Primo de Rivera y Weyler, intenta hacer la apología de los siete fusilados en Zaragoza, pero, viendo el mal giro que toma su discurso, se desvía, y expresa el dolor que le produce el fusilamiento de siete paisanos suyos.

Hace resaltar que la disciplina la restablecieron los mismos sargentos, demostrando este hecho un síntoma tranquilizador.

El señor Burgos Mazo rechaza las inculpaciones, pretendiendo justificar su buena fe.

El capitán general señor Primo de Rivera dice que le ha obligado a venir a la Cámara lo ocurrido en Zaragoza.

Se ofrece al gobierno, «pues—dice—aun cuando tenga 88 años, mi espíritu tiene 25»

Achaca la disolución reinante al miedo de los gobiernos, y excita a este gobierno a que cumpla con su deber.

El señor Gimeno declara que el gobierno tiene el decidido propósito de no vacilar cuando de cumplir el deber se trate.

Las tarifas ferroviarias

Se pasa al orden del día, poniéndose a discusión el proyecto de tarifas ferroviarias.

Y se levanta la sesión.

Consejo de Ministros

Madrid, 12 (100)

A la entrada.—La exportación de calzado.—Importantes medidas relacionadas con el «lock out».—Pensiones a las viudas de los que murieron en Zaragoza cumpliendo su deber

El Consejo de Ministros anunciado para ayer, empezó a las seis de la tarde.

El Ministro de Fomento, al penetrar en el Consejo, nos manifestó que llevaba a él varios expedientes de trámite.

Preguntado por los periodistas que resolución se daría a la petición de los alumnos de las Escuelas especiales sobre que no se reanudasen las clases por el estado sanitario, dijo:

«Esto hay que consultarlo con don Natalio Rivas, y, además, no resolveremos sin previo acuerdo de la Junta de Sanidad.»

El Ministro de Hacienda nos manifestó que traía al Consejo la distribución de fondos para el mes.

El Ministro de Abastos nos justificó la autorización de la exportación de calzado por haber dado los fabricantes garantías de que se fabricará calzado barato para el consumo nacional.

El Ministro de la Gobernación nos anunció para mañana (hoy) importantes medidas de Gobierno relacionadas con el «lock out» en Barcelona y Madrid.

El Ministro de la Guerra nos dijo que daría cuenta al Consejo de los proyectos de pensiones que se concederían a las viudas de los muertos en los recientes sucesos de Zaragoza en el cumplimiento de su deber.

A la salida.—Nota oficiosa.—Las cuestiones sociales.—Los sucesos de Zaragoza.

El descanso dominical a la Prensa

A las nueve de la noche terminó el Consejo de Ministros, facilitándose de la reunión la siguiente nota oficial a los periodistas:

«Se examinaron las cuestiones y el «lock out» en Madrid y Barcelona.

Se acordaron los términos en que ha de estar redactado el proyecto por el que se concederán pensiones a las viudas de los asesinados con motivo de los recientes sucesos ocurridos en Zaragoza, y, además, se darán recompensas a la tropa y Benemérita que sofocó el movimiento.

Se acordó establecer el descanso dominical para la Prensa.

Y se despacharon varios expedientes.»

La sublevación de Zaragoza

Madrid, 10 (540)

(Urgente)

Seis condenados a muerte

Zaragoza.—En el Consejo de guerra celebrado para juzgar a los autores de la sedición, el Fiscal ha pedido la pena de muerte para el cabo Nicolás Godoy y Gálvez, para el soldado Oliva, para el trompeta Pellegrín y para los artilleros Muñoz y Oulego.

La sentencia, antes de ser firme, la estudiará el Capitán general.

Madrid, 11 (530)

Manifestaciones del Subsecretario de Gobernación

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, señor Wais, al recibir ayer, por la tarde, a los periodistas nos manifestó:

«Esta mañana, a las siete, han sido fusilados en Zaragoza el cabo de artillería y los seis soldados sublevados.»

El asunto ha terminado, no habiendo tenido repercusión alguna.»

Habla el general Villalba.—Recompensas.—Se fusilará a tres soldados más

El Ministro de la Guerra, al recibir ayer a los periodistas, nos hizo las siguientes manifestaciones:

«He propuesto para una recompensa a los clases de tropa que sofocaron a los revoltosos.»

A los asesinados se les considerará como muertos en campaña.

Serán fusilados tres soldados más de los que se sublevaron y que ya han sido capturados.»

Madrid, 12 (100)

Entierro del teniente y del sargento

El Ministro de la Guerra nos ha manifestado a los periodistas que en Zaragoza se ha celebrado con grandiosa solemnidad el entierro del teniente señor Bergés y del sargento señor Antón, asesinados en el cuartel donde ocurrió la sublevación.

Los féretros estaban envueltos por la bandera nacional.

Dos coches llevaban las coronas.

Al acto asistieron el Cardenal Arzobispo de Zaragoza, el Capitán general y todas las autoridades.

También asistieron más de treinta mil personas.

El Capitán general, señor Ampudia, pronunció una elocución patriótica.

Suscripción

El Centro de Ejército madrileño ha iniciado una suscripción para las familias de las víctimas de la sedición sindicalista.

La vigilancia en los cuarteles

El Ministro de la Guerra, general Villalba, ha ordenado se redoble la vigilancia en los cuarteles.

Deberán permanecer en los cuarteles, además de los oficiales de guardia, los jefes de servicio y los oficiales de semana.

La nota saliente del entierro

Zaragoza.—La nota saliente en el entierro del teniente y sargento asesinados, ha constituido un niño hijo del oficial señor Bergés, que era llevado de la mano, en la presidencia del duelo, por el Cardenal Arzobispo de Zaragoza.

El Monarca y Zaragoza

Zaragoza.—El Rey ha manifestado su agradecimiento hacia Zaragoza por la manifestación patriótica realizada con motivo del entierro de las víctimas de la sedición.

Sobre las tumbas de ambos muertos fueron colocadas dos coronas enviadas por el Monarca.

Un detalle

Zaragoza.—Como detalle curioso hay que consignar que en el depósito del cementerio se juntaron todos los cadáveres de los soldados y del anarquista Checa fusilados y los del teniente y del sargento víctimas de los sublevados.

La Bolsa

Madrid, 11 (100)

Cotización de ayer

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 por 100, Amortizable 4 por 100, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Eterto, Carpetas interior, Marcos, Liras, Dó ares.

La situación en Barcelona

Madrid, 12 (530)

Sin novedad.—Gestionando la solución

El Subsecretario de Gobernación, señor Wais, nos ha manifestado a los periodistas que en Barcelona no ocurre novedad, ni en la capital ni en el resto de la provincia.

Nos ha indicado luego que siguen allí las gestiones para solucionar los conflictos pendientes.

Noticias varias

Madrid, 11 (530)

De Santander.—Cuatro ahogados en un naufragio

Santander.—En Ciervana naufragó una barca pesquera, a consecuencia de lo cual han perecido ahogados cuatro de sus tripulantes.

Madrid, 12 (100)

Nuevo modelo de camas

Se ensaya un nuevo modelo de camas para los soldados.

Este nuevo modelo es la última pa' abra en comodidad a higiene.

Entierro de don Francisco Arrillaga

Ayer, por la tarde, se celebró el entierro de D. Francisco Arrillaga, profesor de S. M. y secretario de la Real Academia de Ciencias exactas.

Se le enterró en el cementerio de San Justo, asistiendo al acto muchas personalidades y enviando el Rey un representante suyo y una corona.

Choque de una «moto» con un carro.—Tres heridos

En la carretera de la Coruña chocó ayer una «moto» que guiaba José Carlés contra un carrito que iba ocupado por dos hermanos.

Estos resultaron con graves lesiones, y el motorista fué recogido en estado gravísimo.

«Auto» que vuelca.—Un muerto y tres heridos graves

En la carretera del Colmenar viejo, volcó ayer un automóvil, resu tando, a consecuencia de este accidente, muerto uno de los ocupantes, el amado Modesto García; otros tres pasajeros que iban en el vehículo resultaron también con heridas gravísimas.

Madrid, 11 (530)

Prensa Asociado

FOR CORREO

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)

La «Acción Popular» y la situación anárquica de Cataluña.—Telegrama a Allen-desalazar

A propósito de la anarquía que se va ensañando de esta ciudad, «Acción Popu-

Obituary notice for D. Arturo Frontera Bauzá, HA FALLECIDO A LOS 68 AÑOS. A. E. R. I. P. A. Su desconsolado hijo José ausente, sus hijas Margarita, Antonia, hijo político (ausente) hermanas, hermanos políticos, nietos presentes y ausentes, primos y sobrinos presentes y ausentes y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir al rosario que se dirá esta tarde a las siete y media y seguidamente a la conducción del cadáver a la última morada como también al funeral que se celebrará en la parroquia de la Concepción Arrabal de Santa Catalina mañana, 13, a las diez de la misma, por lo que recibirán especial favor. No se invita particularmente. Casa mortuoria calle de Caro, 42 Arrabal de Santa Catalina. El Excmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca por el alma del finado.

lar» ha dirigido al Presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama:

«Ante insufrible situación Cataluña, abandonada a la ferocidad de la lucha de clases, Acción Popular declara la necesidad de tener en cuenta el doble problema planteado en la realidad de los hechos por la acción anarquizante del comunismo libertario y de otro lado por el desarrollo natural y legítimo del movimiento obrero, que aquí aprovecha y tiraniza. Para «extinguir el terrorismo soviético» reclamamos del Gobierno solución urgente del problema de autoridad, que hace posible la actual barbarie, imponiendo la presencia viva de la ley y de su ministerio coactivo, que por su ineficacia hasta ahora hace sentir trágicamente a todos los ciudadanos la inexistencia del Estado en su función tutelar de orden social. Para la satisfacción del movimiento obrero en sus legítimas reivindicaciones reclamamos la inmediata preparación del adecuado instrumento legal que ha de encauzar definitivamente la solución del problema del trabajo mediante una ley de sindicación profesional obligatoria por ramos que asegure la existencia y prosperidad de las industrias, la disciplina y perfeccionamiento técnico en la producción, el más amplio y general mejoramiento de las condiciones de trabajo y el necesario desenvolvimiento de la asociación patronal y obrera para la justa y libre contratación colectiva. Sin esta acción simultánea del Gobierno y de nuevas formas jurídicas, «Acción Popular» no ve posible la paz social, ni la elevación moral de patronos y obreros, donde la escuela católica fija la radical solución del problema de espíritu, que es la esencia de los conflictos entre el capital y el trabajo»

Para la familia del agente Sangermán

La suscripción abierta para el socorro de la familia del agente Sangermán, ascendía esta tarde a 5.040 pesetas.

Del plante en la Cárcel

Los lectores de CORREO DE MALLORCA recordarán que en la noche del 25 al 26 último ocurrió un plante en la Cárcel Central.

Los ingenieros industriales peritos judiciales han empezado el reconocimiento de las celdas de la cárcel en la que realizaron defectuosos los presos, para valorar los daños causados en ellas.

Parece ser que todas las celdas tienen arrancado el ventanillo de la puerta y levantada la cubierta metálica de las mismas.

En las celdas inspeccionadas hasta hoy han apreciado dichos señores, defectuosos por valor de unas sesenta o setenta pesetas en cada una.

Barcelona, 10 Enero 1920.

El «lock out».—La situación en la ciudad

Entre crecido número de industriales y comerciantes al pormayor se agita la idea de proponer a la Federación Patronal el levantamiento del «lock out», que ya no perjudica sólo a la organización obrera, sino también al resto de la población, que, sin tener nada que ver en este litigio sufre sus arañazos en forma hasta cruel.

Los artículos han subido escandalosamente de precio y ya se nota la falta de muchos de ellos.

La situación es de las más graves porque ha atravesado la ciudad, que, a fuerza de pasar por amarguras y sinsabores, parece mostrarse resignada con su suerte, por ahora en manos de los sindicalistas, a ciencia y paciencia de las autoridades.

El discurso de Lerroux

Entre las derechas es comentado favorablemente el discurso pronunciado en el Congreso por Lerroux.

Declaración del detenido Glasca.—¿Una buena pista?

Aunque se guarda acerca de ello reserva absoluta, parece ser que Cascar, el sujeto que guiaba la bicicleta y que, según todas las probabilidades, era portador de la bomba que estalló en la calle de Consulado, ha hecho importantes declaraciones ante el digno juez español que instruye el sumario.

Se ha confesado autor de la colocación de la bomba, añadiendo que le indujeron a ello y que le pagaron determinada cantidad.

Se añade que también se ha declarado autor de la colocación de los tres petardos que estallaron en las ventanas de la Capitanía general meses atrás.

Si estas versiones se confirman, es evidente que se habrá adelantado muchísimo para llegar a destajar la complicada trama y castigar a los autores e inductores del número de atentados que se han perpetrado.

Documentos clandestinos

Durante estos días han circulado con profusión hojas y proclamas clandestinas de las cuales la policía se ha incautado de algunas.

Según dijo el Gobernador había llamado la atención del Capitán general sobre este hecho.

Además, había dado las oportunas órdenes

a la policía para que sea descubierta la imprenta donde se tiran estas proclamas.

Se teme que estas estén relacionadas con la intención de sublevación ocurrida recientemente en el cuartel del Carmen, de Zaragoza.

Los detenidos

Ha sido puesto en libertad el abogado Ullé, mediante comprobación de donde estuvo la noche en que ocurrió el atentado el señor Graupera.

Continúan en Montjuich los abogados Guerra del Río, Puig de Asprey, y del Río y del Val.

Los vendedores del mercado de Sans han enviado un telegrama al ministro de la Gobernación solicitando que sea puesto en libertad el concejal señor Guerra del Río.

Huelga solucionada

Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros del dique del puerto. Mañana reanudarán el trabajo.

Regreso del Capitán general.—Reunión de autoridades.—¿Se declarará la plaza en estado de sitio?

Según parece, el Capitán general, que llegó ayer de su reciente viaje a Madrid, ha recibido del Gobierno instrucciones concretas para la inmediata solución de los conflictos de carácter social.

Anoche celebraron las autoridades, en la Capitanía general, una larga reunión, guardándose acerca de lo tratado en ella, impenetrable reserva.

Hay, según se dice, dos puntos acordados: declarar la plaza en estado de sitio tan pronto como ocurra algún nuevo suceso de importancia relacionado con la cuestión social y adoptar las oportunas medidas para que, por la Federación Patronal sea levantado en breve plazo el «lock out».

Los conflictos de los camareros y cocineros

Marchan por buen camino las negociaciones para que cuanto antes quede solucionado el conflicto existente entre los dueños de hoteles, cafés y «bars» y sus cocineros y camareros.

La Federación Patronal ha autorizado a esos industriales para que abran el día que quieran independientemente de la actitud que siga observando dicha entidad relacionada con el «lock out».

Entierro de D. Miguel S. Oliver

A las once de esta mañana se ha celebrado el entierro del notable literato y periodista don Miguel de los Santos Oliver.

El acto ha constituido una manifestación de duelo, tomando parte en ella crecido número de intelectuales, periodistas y artistas.

Han presidido el mesoromo del Palacio Episcopal doctor Vilaplana en representación del obispo, el secretario general del Gobierno civil señor Luengo, el alcalde señor Martínez Domingo, el presidente de la Asociación de la Prensa señor Pérez de Rozas, el presidente del Ateneo señor Mathen y el propietario de «La Vanguardia» señor Galdó.

En otra presidencia iban los parientes del finado.

El duelo se despidió en la Rambla del Centro, frente a la calle de Fernando.

El cadáver del inolvidable maestro recibirá sepultura en el cementerio del Este.

Palau Gari

Barcelona, 11 Enero 1920.

Boletín religioso

MA